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RESTAURAREA UNOR CĂIŢE SĂSEŞTI 

Les bonnetes sont des vetements de tete specifiques pour le 
costume saxonn feminin, un habit varie et riche de point de vue 
chromatique. Les bonnetes proviennent de la fin du XIXe siecle et 
font partie du costume traditionnel de fete pour Ies enfants. La 
communication presente le mode de confection, Ies mâtereaux 
utilisez, Ies techniques de decoration et Ies interventions de 
restauration (depoussierage, nettoyage, demontage, consolidation, 
assemblage, completement). L 'intervention a ete en mesure de 
restaurer un etat comme des objets proches de /'original, qui Ies a 
rendus capables d'entrer dans le circuit des musees. 

Acoperitoarea de cap în formă de căiţă sau scufiţă este un element specific al 
portului femeiesc săsesc, prin acest accesoriu diferenţiindu-se de portul românesc şi 
maghiar. Portul de sărbătoare al saşilor este variat, somptuos şi bogat în cromatică. 

Varietatea lui depinde de vârstă, anotimpuri, ocazii şi ceremonii tradiţionale. Portul copiilor 
imită în mare parte portul adulţilor cu accente cromatice specifice 1 . Căiţele restaurate au 
fost confecţionate pentru copii şi fac parte din portul de sărbătoare. 

Căiţele săseşti provin din zona Sibiului - Slimnic şi Valea Hârtibaciului, comuna 
Bruiu - şi fac parte din colecţia de port a Muzeului de Etnografie şi Artă Populară 

Săsească „Emil Sigerus". Piesele - trei la număr - sunt compozite, confecţionate manual 
din materiale diverse (ţesături industriale, fire textile şi fire metalice, paiete, funde, şnururi 
decorative etc.). Căiţele sunt de la sfârşitul secolului al XIX-iea, două dintre ele fiind datate 
prin brodare. (Fig. 1, 2, 3) 

Fig. 1 Căiţă Slimnic 6050 - P 
Bonnete - localite Slimnic 

Fig.2 Căiţă Bruiu 2256 - P 
Bonnete - localite Bruiu 

Fig.3 Căiţă Slimnic 2255 - P 
Bonnete - localite Slimnic 

1 Iulius Bieltz, Portul popular al saşilor din Transilvania, Caiete de artă populară, Editura de stat pentru 
literatură şi artă, 1956. 
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Descriere 

Căiţele sunt croite din trei părţi, feţe şi revers, din materiale diferite (atlas şi lână la 
exterior, respectiv bumbac la interior). La piesa 6050 - P s-a folosit un strat de hârtie plasat 
între straturile de pânză, care a folosit şi ca suport pentru broderie. Liniile tiparului 
urmăresc îndeaproape forma capului, clinii fiind asamblaţi manual. Pe clinii feţelor sunt 
brodate decoruri florale policrome împodobite cu fire metalice spiralate şi paiete. Pe linia 
de asamblare a clinilor şi pe margini sunt ataşate panglici de mătase pliate, bandă 
metalică decorativă sau tul alb încreţit. La căiţele de fetiţă sunt ataşate funde confecţionate 
din panglici jacard. Căiţele se leagă sub bărbie cu şiret sau panglici. 

Starea de conservare 

Piesele au fost puternic degradate datorită uzurii funcţionale, îmbătrânirii 
materialelor şi atacului de molii. Degradările majore, ilustrate parţial şi în fig. 4-9 sunt: 

depuneri de praf şi murdărie, murdărie ancrasată la interior provenită de la 
sebum; 
rupturi, deşirări, tociri soldate cu pierderi importante de material; 
dezorganizarea structurii materialelor ţesute datorită pierderii unui sistem de fire; 
oxidarea ornamentelor metalice, deformarea şi desprinderea lor parţială; 
decolorarea materialului textil. 

Fig.4 Ansamblu înainte de restaurare 2256 - P Fig.5 Ansamblu înainte de restaurare 6050 - P 
lmage avant la restauration lmage avant la restauration 
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Fig. 6 - Degradarea panglicii pliate 
Degradation du ruban plie 

Fig. 8 - Pierderi de material din ţesătură 
Perle de materiau en tissue 

Analize efectuate 

Fig. 7 Degradarea ţesăturii suport şi a 
ornamentelor 

Degradation de garniture et du support textil 

Fig.9 - Dezorganizarea structurii ţesute 
Desorganisation de la structure des tissus 

S-au efectuat analize vizuale, biologice şi chimice pentru a pune în evidenţă tipul 
materialelor, componenţa fibroasă, caracterizarea firelor metalice. 

Materialele folosite sunt de provenienţă industrială, respectiv: ţesături de tip satin, 
ţesături simple de tip pânză (uni sau imprimate), panglici de diferite lăţimi simple sau 
jacard, fire subţiri de coasere sau fire mercerizate de broderie, fire metalice cu morfologie 
diferită. 

Tipul de fibre găsit a fost cel de mătase naturală şi bumbac. 
Analiza chimică a pus în evidenţă produşii de coroziune a unui aliaj pe bază de 

cupru, în firele metalice. S-au efectuat măsurători micrometrice a benzii metalice 
înfăşurate şi a firului cu miez textil din bumbac. 

Propuneri de restaurare 
Restaurarea acestor piese a urmărit înlăturarea depozitului de murdărie şi 

recuperarea imaginii obiectelor. 

Descrierea lucrărilor de restaurare efectuate 
Restaurarea căi{ei 2256 - P 
S-a optat pentru demontarea căiţei, curăţirea materialelor, consolidarea suportului, 

completarea broderiei şi reasamblarea piesei. (Fig.1 O, 11) 
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Broderia piesei 2256 - P care lipsea în proporţie de 80% a putut fi reconstituită pe 
baza urmelor de ac martor, a fragmentelor de lână rămase şi prin analogie cu altă piesă 
similară din colecţie. Decorul refăcut reprezintă o floare identică, dispusă pe toţi clinii 
căiţei. Tot la această piesă s-a completat porţiunea din şnurul decorativ lipsă cu unul 
croşetat care să imite originalul. 

Consolidarea s-a făcut cu „punct bizantin". Curăţirea umedă a panglicilor metalice 
s-a făcut prin imersare în soluţie de 3. 72% Complexon şi apă distilată timp de două ore, 
urmată de clătiri şi neutralizare cu bicarbonat de sodiu 2%, în apă distilată. Spălarea 
materialelor textile s-a făcut în soluţie de apă şi detergent natural (Radix Saponariae). 
Extractul detergentului s-a făcut prin înmuierea a 50 g de plantă în 2 litri de apă şi 
fierberea timp de o oră, urmată de strecurare şi adăugarea apei de spălare (3 părţi apă la 
o parte soluţie concentrată). 

Fig. 1 O - Demontare căită 2256 - P 
Demontage de la bonnete 

Restaurarea căitei 6050 - P 

Fig. 11 - Reansamblare-revers 
Remontage image de verso 

Dezasamblarea în părţile componente s-a făcut pentru a avea acces diferenţiat la 
materiale, dar şi pentru a îndepărta hârtia dintre straturi. (Fig.12, 13) Materialul textil a fost 
spălat cu soluţie de Radix Saponariae preparată după reţeta de mai sus, iar feţele care 
aveau fire şi paiete metalice au fost curăţate cu solvent organic. Clinii feţei au fost dublaţi 
cu o ţesătură de bumbac care a folosit şi ca suport pentru consolidare. S-a folosit punctul 
de coasere „bizantin" pentru a fixa ţesătura şi fir de mătase naturală. Toate elementele 
metalice au fost fixate cu acelaşi fir. Panglica roşie mai lată nu a putut fi recuperată, fiind 
foarte fragilizată, practic dezintegrată structural, fapt ce a impus înlocuirea ei cu un 
material nou. S-a ales o ţesătură subţire de mătase naturală care a fost vopsită la nuanţa 
apropiată de roşu a originalului, care s-a croit şi pliat corespunzător. Reasamblarea a 
urmat paşii în sens invers. 
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Fig. 12 Demontare căiţă 6050 - P 
Demontage de la bonnete 

Restaurarea căitei 2255 - P 

Fig. 13 Părţile componente ale căiţei 6050 - P 
Composantes de la bonnete 

Restaurarea acestei piese s-a făcut fără demontarea ei, întrucât faţa era solidară cu 
reversul datorită broderiei care a folosit ambele straturi. S-a procedat la curăţirea uscată 
cu solvent organic a întregului obiect, după care s-a consolidat stratul suport al broderiei şi 
s-au fixat elementele metalice. Deşi problemele acestei căiţe au fost foarte asemănătoare 
celei de mai sus, s-a optat pentru o intervenţie minimă şi nu s-a înlocuit panglica pliată. 
Starea precară de conservare a acestei panglici a impus o consolidare de tip „sandwich", 
adică îmbrăcarea ei într-o fâşie de borangic vopsit la nuanţă. 

Recomandări de păstrare 
Obiectele se vor păstra şi/sau expune pe suporturi neutre care imită forma capului. 

Spaţiul de depozitare va respecta parametrii de mediu specifici textilelor: intensitatea 
luminii să nu depăşească 50 lucşi, umiditatea relativă să fie în jur de 50%, iar temperatura 
de 20-25°C vara şi 15- 20°C iarna 1 . 

1 CCI Notes, 13/1, Canadian Conservation Institute, Canada 
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